



国无德不兴 人无德不立

王蔚



新民眼

党的十九届四中全会的一个重要议题,是审议通过《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。无数事实雄辩地证明,我国国家制度和治理体系具有多方面的显著优势,其中,坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,就是一种显著的道德观优势,极大地促进了全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起。

就在全会召开前夕,中共中央、国务院印发了《新时代公民道德建设实施纲要》。在我国经济社会深刻变革的大背景下,由于市场经济规则、政策法规、社会治理还不够健全,受不良思想文化侵蚀和网络有害信息影响,道德领域依然存在不少问题。一些地方、一些领域不同程度存在道德失范现象,拜金主义、享乐主义、极端个人主义仍然比较突出;一些社会成员道德观念模糊甚至缺失,是非、善恶、美丑不分,见利忘义、唯利是图,损人利己、损公肥私,造假欺诈、不讲信用的现象久治不绝,突破公序良俗底线、妨害人民幸福生活、伤害国家尊严和民族感情的事件时有发生。因此,纲要开宗明义地指出,中国特色社会主义进入新时代,加强公民道德建设,提高



■全国道德模范郭明义(右一)曾来到上海,和广大青年学生进行热烈交流
种楠摄

全社会道德水平,是全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国的战略任务,是适应社会主要矛盾变化、满足人民对美好生活向往的迫切需要,是促进社会全面进步、人的全面发展的必然要求。

无论从国家治理的政治维度还是伦理维度来看,都是由人类的政治本性和道德本性决定的。同样,人类社会约定俗成的道德原则尤其是社会美德,反过来又能够对国家治理形成强有力的规范性约束。德,在社会政治生活中具有绝对优先性与支配性。我们现在所倡导和坚持的“德”,并非过去的儒家伦理道德,而必须是“坚持马克思主义道德观、社

会主义道德观,倡导共产主义道德,以为人民服务为核心,以集体主义为原则,以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求,始终保持公民道德建设的社会主义方向”。这是《新时代公民道德建设实施纲要》在总体要求中明确提出的。

做一个什么样的人,这也是纲要对每一个新时代公民提出的明确要求:“推动践行以文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法为主要内容的社会公德,鼓励人们在社会上做一个好公民”“推动践行以尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里互助为主要内容的家庭美德,鼓励人们在家里做

一个好成员”。在社会上做个好公民,在家庭里做个好成员。这样的要求清晰明了,便于对照恪守。

新中国成立以来,人民大众中涌现出无数可歌可泣的英雄人物、道德模范,他们是新时期的民族脊梁和社会楷模。他们代表的是社会主义社会的崇高价值观,他们的人格品质应当被全社会奉为典范。2014年3月4日,习近平总书记给“郭明义爱心团队”回信时表示,雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。

家庭是社会的细胞。正如习近

平所指出的那样,“孩子们从牙牙学语起就开始接受家教,有什么样的家教,就有什么样的人”。把人做端正了,社会才能向善向美。这也必然是国家治理体系中应有的重要议题。

讲道德、树美德,既要有榜样的引领,更要抓住抓好重点人群,特别是诸如明星、名人之类的社会公众人物。因为他们知名度高、影响力大。为此,纲要提出要加强对这部分人群的思想政治引领,引导他们承担社会责任,加强道德修养,注重道德自律,自觉接受社会和舆论监督,树立良好社会形象。因为他们的言行举止,他们在社会上的是非准则,往往会影响普通民众,特别是会对青少年产生很大的模仿效应。试想,一个明星在舞台上、在荧屏里光鲜亮丽,而在台下却肮脏不堪,这样的明星如果被青少年当作偶像,这绝对是社会的悲哀。试想,一个知名科学家,背地里道德败坏、学术造假、利益熏心,他们又怎能引领国家的创新发展呢?

国无德不兴,人无德不立。道德建设既要靠教育倡导,也要靠有效治理。《新时代公民道德建设实施纲要》强调要综合施策、标本兼治,运用经济、法律、技术、行政和社会管理、舆论监督等各种手段,有力惩治失德败德、突破道德底线的行为。这些重要导向标示和实践守则,在当下实现中华民族伟大复兴的征程中,是具有十分重大意义的。



智行千里 纵情向前
别克昂科旗携SUV家族 昂首而来

buick.com.cn | 400-820-2020

广告

心静 思远 智行千里

